Swiat bez ,, czulego narratora”

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujq kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, Ze jego odpowied? jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

Nr

7ad Przykladowe odpowiedzi Punktacja | Zasady przydzielania punktow
1. Na podstawie tego fragmentu tekstu zaréwno Aline jak i 0-7 1 punkt za sformutowanie sadu
Balladyne piszacy moga oceni¢ pozytywnie lub negatywnie. o kazdej postaci;
Wazne jest, aby w odpowiedzi znalazl si¢ chociazby jeden po 1 punkcie za sformutowanie,
argument potwierdzajacy sad piszacego. kazdego z trzech, argumentu,
W dalszej cze$ci punkty sa przyznawane wtedy, kiedy argument, jego rozwinigcia i podanie
jego rozwiniecie i cytat sg ze sobg spojne tresciowo. cytatu, odnoszacych si¢ do
kazdej postaci
Rodzaj literacki : dramat
Argument odnoszacy si¢ do:
- osoby mowigcej: bohaterowie
- rodzaju tekstu: gltéwny, poboczny
- formy wypowiedzi: dialog, monolog 00 1 punkeie za podanie nazwy
2. - podzialu na cze$ci (budowy): akty, sceny, role (wystarcza dwie 0-7 rodzaju literackiego i
. wymienienie szesciu cech
pierwsze)
- sposobu poznawania akcji przez czytelnika: wypowiedzi postaci,
ich zachowanie, didaskalia (wystarczy jeden sposob)
- tego, co jest na pierwszym planie w tekscie: akcja, dzianie si¢
2 punkty za pelng odpowiedz;
1 punkt za odpowiedz niepeilna
Piszacy powinien zwroci¢ uwage na wystepowanie obu §wiatéw, (brak informacji o zakresie
3. ich przenikanie sie, a takze zakres oddzialywania Swiata 0-3 oddzialywania jednego $wiata
fantastycznego na $wiat realistyczny. na drugi);
1 punkt za poprawno$¢
Igzykowa
d)
4 Wyjasnienie powinno pokazywaé, Ze zaro6wno osobowos¢ 0-2 po 1 punkcie za poprawng
' tytulowej bohaterki, jak i cechy osobowoS$ciowe jej najblizszych odpowiedz i jej uzasadnienie
oraz czary Goplany odpowiadaja za jej postepowanie.
Ocena: Nie jest pytaniem retorycznym. . o
5. Uzasadnienie oceny: W tekscie bezposrednio po pytaniu pada 0-2 po 1 pur}kC}e zaocene 1))
A . uzasadnienie
odpowied? na nie.
Cytat: Noc jq potkneta na zawsze(...)
2;)i[;L:zrzT::zalne: 1 kruk polyska jak samolot stalg. \ub Ciemnosci 1 punkt za przytoczenie
6. ) : 0-2 wilasciwego tytutu i 1 punkt za

Piszacy w wyjasnieniu musi odwola¢ si¢ do czasow drugiej wojny
Swiatowej, wlasciwie odczyta¢ symbol nocy, ciemnosci lub
samolotu.

Niedopuszczalne sa wyjasnienia zwiazane z czasami zaboréw.

poprawne wyjasnienie




np.: P
wysoki lot, skrzydla NIEBO(GORA)dobro, piekno, prawda P(r)lalZ\r/)vlg:i(gISriz.strzeni;
- umieszczenie ich na
schemacie;
. - wypisanie z tekstu po 2
PIORO elementy budujace te
7. 0-5 przestrzenie;
- podanie po 3 wartosci
uniwersalne kojarzone z dang
noc, ciemnosé jezior ZIEMIA(DOL)zlo,brzydota, klamstwo ?ruzr;cwsiterszzeélzlgr’lie posrodku
schematu elementu aczacego
obie przestrzenie
1 punkt za wskazanie
Cytat: Gdzie jasno, cieplo, swobodnie i pigknie. wlasciwego cytatu,
8. Funkcja: np.: Stuzq ukazaniu wyjgtkowosci swiat, ktérego nie 0-2 1 punkt za poprawne podanie
dotyka wojna. funkcji petnionej w tekscie
Kryterium Punktacja Zasady przy(rjzielania
punktow
1 Rozumienie tematu
wypowied? uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zaréwno okolicznosci spotkania, jak i rogzmowa bohaterow,
a | Swiadczq o znajomosci obu lektur; nie wystepujq bledy 5
rzeczowe dotyczgce lektur; cala wypowied? jest logiczna i
spojna tresciowo; kreatywne wykorzystanie tresci lektur
wypowied? uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
zaréwno okolicznosci spotkania, jak i rogzmowa bohaterow,
b swiadczq o znajomosci obu lektur; nie wystepujq bledy 4
rzeczowe dotyczgce lektur; cata wypowied? jest logiczna i w
przewazajgcej czesci spojna tresciowo; Kreatywne
wykorzystanie tresci lektur
.o . . . 3
wyp’owtedz unfzgled’m'a wszystk.te ?len?enty polecenia; ] orzyznaje sie punkty
zarowno okolicznosci spotkania, jak i rogmowa bohaterow, Iko z iednedo poziomu. tedo
sSwiadczq o znajomosci obu lektur; nie wystepujq bledy ty 0, ) g p e g0,
L .o na ktory wskazuje tres¢ pracy
rzeczowe dotyczgce lektur; w przewazajgcej czesci wypowied?
C | jestlogiczna i spdjna tresciowo; kreatywne wykorzystanie
tresci lektur
wypowied? uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
9.* rozmowa bohaterdw swiadczy o znajomosci obu lektur; nie
d | wystgpujq bledy rzeczowe dotyczgce lektur; w przewazajgcej 2
czesci wypowied? jest logiczna i spojna tresciowo; kreatywne
wykorzystanie tresci lektur
wypowied? uwzglednia wszystkie elementy polecenia;
e rozmowa bohaterow swiadczy o znajomosci obu lektur; nie 1
wystepujq bledy rzeczowe dotyczgce lektur; w przewazajqcej
czesci wypowied? jest logiczna i spdjna tresciowo;
2 Kompozycja
wypowied? ma w calosci budowe spdjng, logiczng i
a | funkcjonalng wizgledem przyjetej przez ucznia koncepcji 3
wypowiedzi; wystepujg wszystkie wyznaczniki dialogu
wypowied? ma w calosci budowe spdjng, logiczng i w
b Dprzewazajgcej czesci funkcjonalng wigledem priyjetej przez 2 przyznaje si¢ punkty
ucznia koncepcji wypowiedzi; wystepujq wszystkie tylko z jednego poziomu
wyznaczniki dialogu
wypowied? ma w przewazajgcej czesci budowe spojng,
c logiczng i funkcjonalng wzgledem przyjetej przez ucznia 1
koncepcji wypowiedzi; wystepujg wszystkie wyznaczniki

2




dialogu
3 Jezyk
a |7 wypowiedzi wystegpujg najwyzej dwa bledy skladniowe 5
nieobnizajgce komunikatywnosci wypowiedzi
w wypowiedzi wystgpujg najwyzej trzy bledy skladniowe
b | nieobniiajgce komunikatywnosci wypowiedzi w wypowiedzi 4
i blqgd fleksyjny Lo K
. p — - przyznaje si¢ punkty
c | wypowiedzi wy'stgp'ujq najwyzej cztery bledy skltadniowe, 3 tylko z jednego poziomu
dwa bledy fleksyjne i blgd leksykalny
d | wypowiedzi wystgpujg najwyzej cztery bledy skltadniowe, 2
trzy bledy fleksyjne i dwa bledy leksykalne
e | w wypowiedzi wystepuje maksymalnie dziesigé bledow 1
4 Ortografia
a W Wypowiedzi brak jest razgcych bledow ortograficznych 4
we wszystkich wyrazach
b | " wypowiedzi brak jest razgcych bledow ortograficznych 3
w wyrazgach o wysokiej frekwencyjnosci w jezyku
W wypowiedzi wystepuje najwyiej jeden raigcy blgd przyznaje si¢ punkty
C | ortograficzny w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci 2 tylko z jednego poziomu
w jezyku
w wypowiedzi wystepujq najwyzej dwa razqce bledy
d | ortograficzne w wyrazach o wysokiej frekwencyjnosci 1
w jezyku
5 Interpunkcja
a | W wypowiedzi dopuszczalny jeden blgd w zakresie struktury 3
zdania pojedynczego
b | » wyl.)ow:?dzl dopuszc-'zalny !eden ,blqd w .zakre:we struktury 2 przyznaje si punkty
zdania pojedynczego i zdania wspolrzednie zloZonego tylko z jednego poziomu
w wypowiedzi dopuszczalny jeden blgd w zakresie struktury
C | zdania pojedynczego, wspotrzednie zloZonego i podrzednie 1
tloionego
Razem 50

*Jesli za kryterium ,,Rozumienie tematu” piszacy otrzymuje 0 punktéw, to z catego zadania
otrzymuje 0 punktow.




